

# 全民国防教育日 青少年体验“国防+科技”



记者 周胜洁

每年9月是“全民国防教育宣传月”，9月21日是9月的第三个星期六，为全民国防教育日。当天，在上海市龙华烈士陵园全新的“龙华魂”国防教育教室里，来自上海市第四中学和华理附中近百名同学，分两批参与国防科技体验活动，体验虚拟射击打靶、无人机空中对抗战等，感受“国防+科技”的力量。这也是上海市龙华烈士陵园携手上海市青少

年活动中心开展的“龙华魂”上海市龙华烈士陵园2024年度国防教育活动的第一场。

上午9点，龙华烈士陵园庄严肃穆，参加活动的学生在仪式广场开展了庄严肃穆的祭扫仪式，缅怀革命先烈，接着大家在讲解员的带领下有序参观纪念馆。在展厅内，一件件珍贵的展品宛如历史的信使，静默地向学生诉说着龙华英烈往昔的辉煌与悲壮。大家还一起朗读

了烈士陈延年说过的话：“我们的党不是从天上掉下来的，也不是从地上生出来的，更不是从海外飞来的，而是在长期不断的革命斗争中，从困苦艰难的革命斗争中生长出来的，强大出来的。”

在全新的国防教育教室里，上海市第四中学40名学生被分为4组，分别参加国防科技活动的四大体验项目：虚拟射击打靶、扫雷大作战、无人机空中对抗战、卫星探索者。“这是95式自动步枪，同学们将枪托顶在胸窝处，左眼微闭，通过右眼瞄准，进行击发。”虚拟射击打靶处，现场被布置成了一线战壕，教官耐心地进行教学。初一学生周圣淇第一次尝试射击，一组三人打配合，大家从陌生到熟悉，逐渐找到了射击的技巧，一轮体验结束，他和小伙伴都意犹未尽，“活动设计很有趣，也很有教育意义，我们应该好好学习国防知识，培养爱国情怀。”

无人机空中对抗战则分为两大阵营，划分为双方军事区和中立区，有起飞点、补充站，还为无人机设置了飞行任

务。初一学生俞贝悦是第二次接触无人机。原本在一堂户外兴趣课中，她操作过无人机，也通过不少短视频了解了无人机的作用，这次能在国防教育活动中再次操作无人机，让她十分兴奋。今年开学第一课，学校就举行了徐汇区中小学国防教育“开学第一课”，她还记得主题是“踔厉奋发强国防 勇毅前行向复兴”，这次活动更让她感受到国防结合科技的魅力。

相关负责人表示，此次将国防教育与科技体验相结合，从科创应用的角度，让书本上的国防知识变得生动有趣，以科技赋能国防教育，激发青少年的国防意识，培养青少年科技强军、科技报国的理想。

据介绍，之后的活动将从“陆海空天”四个角度，通过国防科技讲座、国防科创体验、寻访大国重器等活动，带领青少年见证国防和军队现代化建设辉煌成果，引导青少年树立国防意识，增强爱国情怀，引领新时代青少年共筑科技强国的中国梦，以龙华英烈精神，续写“光荣之城”的荣光。

## 上海率先发布未成年人网络素养“菜单式”课程库

记者 周胜洁

日前，一堂别开生面的未成年人网络素养普法课在华东政法大学附属中学开讲。学生聆听了华东政法大学副教授田相夏和普陀区人民检察院未检负责人徐丽春的讲座。“‘清朗守护 为你而来’——沪小信进校园第一课”主题活动的同时，现场还率先发布了未成年人网络素养“菜单式”课程库，30个课程助力未成年人安全“避坑”。

今年起正式施行的《未成年人网络保护条例》设“网络素养促进”专章，对家长、学校、企业及各相关部门促进未成年人网络素养提出了具体要求。为应这一要求，上海市委网信办、市人民检察院、市

公安局网安总队、市文旅局执法总队在未成年人网络保护四方协同机制下，联合推出未成年人网络素养“菜单式”课程库。

据了解，未成年人网络素养“菜单式”课程库涵盖《条例》解读、网暴防治、犯罪预防、防沉迷、网络安全五大主题的各类课程共30个，由来自检察、网信、公安网安、文化执法等部门的一线实务工作者组建强大讲师团阵容，区分各个年龄段学生及家长、老师等不同对象，根据未成年人用网需求研发定制，形式上有模拟法庭、互动游戏、情景剧演绎、以案释法等。如网络防沉迷主题，面对中学生以案释法带来《沉迷网络 害了

自己》课程。

“菜单式”课程库实现了“点单”授课、按需施教，让未成年人安全“避坑”，文明“冲浪”，全方位提升网络素养。

在创新普法上，上海打造“沪小信”沉浸式普法剧本杀、研发未成年人网络素养互动课程；制作青少年网络安全情景微剧；发起未成年人网络保护“青少年议事厅”。此外，结合“开学第一课”“护苗”“爱心暑托班”等常态化活动，各区依托未成年人保护工作站，使未成年人保护宣传进校园、进园区、进社区，更好推进“家、校、社”三方联动。

此外，上海未成年人网络法治全过程人民民主协同宣传点当天同步在华东

政法大学附属中学设立。据了解，华政附中作为全国第一所法治附中，完善配备了“民主课堂”形成“尚法”特色。

